ASSEMBLEA CUP 

RIUNIONE  DEL 30 09 02

Presenti…P.Balugani, Avv.Dondi: Dott Zanardi: Dr Olivi; Dr Soldati; PA Geom Torricelli; PA Tabacchi; Dr Ricci; IngVioli; Dsa Renzi; PI Chiazzo, Rag Lugli; Dr Malatesta ,Dr Geom Gorrieri

Odg.

Anticipo, rispetto all’odg, per le osservazioni sul progetto di costituzione di una consulta ed il riconoscimento delle professioni da parte della Regione.

La presentazione ufficiale è stata fatta in data odierna e sarà oggetto di osservazioni e discussioni da parte di tutti gli ordini, poi eventualmente verrà stasa una relazione comune.

In modo informale sono state comunque ipotizzate alcune osservazioni prima della presentazione: di fatto la consulta, secondo il Cup, dovrebbe ospitare sia la rappresentanza delle professioni, sia una rappresentanza dei cup come presidi territoriali, vista il legame degli stessi con le Province. Il consigliere Pini si è proposto per venire ad illustrare il progetto, se la cosa interessa.

Balugani illustra il problema delle rappresentanze “verticali” con le relative sovrapposizioni provinciali e regionali.

Una possibile idea è quella di far coincidere la Consulta, con il futuro Cup regionale (il parlamentino delle professioni in Regione).

Questo permetterebbe di concentrare in poche (circa 35 per 25 professioni e 9 cup provinciali) persone la rappresentanza di tutte le professioni e di tutti i Cup.

Altro punto: il Cup è stato chiamato a partecipare ad incontri per la definizione del ruolo dei professionisti nel futuro Statuto della Regione, per esempio per un ruolo preciso per il riconoscimento a livello statutario di tutti gli albi già riconosciuti per legge, con la riserva di valutare nella costituzione della consulta, che sarà allineata alle nuove esigenze regionali, eventuali normative regionali e nazionali; in questo modo, al livello più alto possibile, quello statutario, diventa un impegno per la Regione, la necessità di consultare anche formalmente la consulta dei professionisti.

Illustrazione delle possibili collaborazioni con  la rivista COMunica, di cui è referente il giornalista Ettore Tazzioli come possibile supporto alla comunicazione “formale” dei professionisti, visto che il Tazzioli è anche giornalista del Carlino e conduttore di una trasmissione su Teleradiocittà, chiamata Nautilus: la collaborazione potrebbe essere interessante, intanto il giornalista si propone di dedicare uno spazio interessante per le professioni in un prossimo numero della rivista..

Viene presentato all’assemblea del CUP la situazione economica e programmatica del progetto “Firma Digitale” si decide di avviare le azioni più urgenti quali: la creazione del sito internet, la collaborazione con l’università e con un ufficio stampa.

Si ritiene che la proposta della compagnia assicurativa Unipol di offrire un contributo in relazione al numero di contatti con i professionisti sia inadeguata e pertanto si provvederà a riformulare una proposta di collaborazione senza queste condizioni.

Si concorda di formalizzare la Commissione urbanistica che coincide anche con il gruppo di lavoro da proporre all’Assesore Provinciale Diazzi: Arch Grillenzoni, Ing Elisa Abati, Geom Vescovini Paolo, Dr Ricci…, PA Gilberto Torricelli che troverà al suo interno un coordinatore.

Le professioni sanitarie interessate al progetto “firma digitale “ si troveranno il 17 ottobre con il consulente Dr Malatesta per la definizione dei dettagli operativi.

Pietro Balugani

